

新闻回顾

2009年，10岁的杨庆浩因父亲突发脑溢血去世，从此便与患有精神疾病的妈妈相依为命。为照顾妈妈，在不耽误学习的情况下，杨庆浩放学后要立即回家生炉子做饭，每次都是青菜叶子下面条。虽然生活很艰苦，但杨庆浩却时时想着如何让妈妈开心。



本报
2009年12月
1日版面。

2011年4月20日 星期三
编辑：侯海燕 组版：赵春娟

我们 顾影



杨庆浩放学后和敬老院的爷爷们玩“困死牛”的小游戏。(资料片)

爱如潮水将小庆浩包围

本报记者 王颜

十岁的小男孩独自撑起一个家，就是这样一个男孩感动了很多人。事隔一年多，小庆浩现在的生活如何？学习适应了吗……17日，记者来到肥城市孙伯镇见到了杨庆浩，目睹了杨庆浩的幸福生活。



爱说爱笑没了忧愁与烦恼

一年多过去了，谈起杨庆浩的变化，肥城市孙伯镇敬老院院长辛民说：“与以前相比，庆浩不用再承受一些本该不是他这个年纪所要承受的苦难，卸掉了肩上的负担，他整个人变得活泼快乐了。”

“我们院里的老头老太太都可喜欢小庆浩了，跟他玩游戏，他现在成了老人们的宝贝了。”辛民高兴地说。自从小庆浩住进敬老院后，院里的气氛一天天活跃了起来。

来，老人们有好吃的都留给小庆浩吃，孩子也无拘无束。平时庆浩还跟老人们下个棋，做游戏，逗老人开心。

在院长办公室，辛院长正在检查小庆浩的作业。原来，为了让庆浩在学习上不落后，辛院长每天都要按时检查庆浩的作业，和他聊天，知道庆浩在想些什么。“辛院长就和我妈妈一个样，我每天临睡前都和她说说话。”小庆浩说。

据了解，孙伯镇已经将杨庆浩纳入低保范围，每年有1000多元的补助，村里还以杨庆浩的名义建立了一个“爱心基金账户”，将好心人捐的钱物都存进去，一笔笔的钱怎么支出都有详细的记录。辛民称，将来庆浩上中学的钱都得从这里面出，做这个账单，不仅是为这个，更主要是让这个孩子最大可能地记住每一个帮助他的人。



去年期末拿到奖状，学习成绩处于上游

“庆浩现在很好，都已经上五年级了。”说起杨庆浩最近的状况，辛民院长抑制不住内心的喜悦。

通过辛民院长的介绍，记者了解到，由于以前所在的南宋小学没有五六年级，杨庆浩已经转学到了孙伯镇中心小学了。虽然学校离着敬老院有五六里的路程，但每天有固定的班车接送他上学。经过社会好心人的帮助，杨庆浩目前生活已

经完全步入了正规，尤其是学习上有了很大的进步。“去年学期结束，庆浩因为学习上的进步还拿了奖状。”辛民院长欣慰地说，杨庆浩现在的班级有40多名学生，从目前的学习情况来看，庆浩处于上游。

“每天放学回家，我还是按照惯例要辅导庆浩学习，随着他学习内容难度的增加，现在明显感到有

些力不从心了。”辛民院长说，虽然如此，她已经不再担心庆浩的学习了。杨庆浩长大了，也懂得主动学习了，放学回家第一件事就是完成老师布置的作业。

“现在庆浩母亲的病也有了好转，去年放寒假，我陪着庆浩到精神病医院去看她了。”辛民说，母亲的病渐渐好转，这也让庆浩放心了不少。



好心人的帮助让他学会了感恩

采访中，辛民院长告诉记者，自从本报报道了杨庆浩的不幸遭遇之后，在很长一段时间内都有不少好心人来看庆浩。对于好心人的帮助，杨庆浩看在眼里也记在心上。即使事情已经过去了一年多的时间，庆浩依然能记得帮助过他的好心人。

社会上好心人的帮助，也对庆浩产生了不小的影响。“这孩子懂得感恩。”杨庆浩以前的英语老师这样评价他，去年在为云南旱区捐款活动中，其他同学都捐了2元钱，小庆浩捐了3元钱。问他为什么要多捐1块钱，杨庆浩说：“以前我困难的时候有很多好心人都来帮助

俺，这次别人有困难了，俺也要积极捐款帮助他们。”

辛民说，杨庆浩这孩子很懂得节省，平常从不乱要零花钱，这次捐款他说想给灾区多捐一点。“我当时一下子就觉得这孩子还真是长大了、懂事了。”辛民感慨地说。

苏刘溢：

泰安十岁娃成了大学生

本报记者 王颜

2009年一次偶然的机会，记者听说在泰城，一个9岁的男孩居然熟悉十多种编程语言。9岁的孩子或许还在小学课堂上，跟着老师按部就班地学着课本上的知识；9岁的孩子，或许还在卡通漫画的故事中陶醉不已，这个叫苏刘溢的男孩居然有这般神奇的能力。2009年5月13日，记者对苏刘溢进行了面对面的采访，挖掘了苏刘溢背后的故事。

报道出来之后引起了读者的关注，然而对苏刘溢的报道并没有停止。2010年高考，在泰山中学考场外，记者惊奇地发现，年仅10岁的苏刘溢在母亲的陪同下走进了高考考场，记者在第一时间对他加以报道。稿件出来之后，这条新闻成了各家媒体的头条。10岁考生参加高考成了社会关注的焦点和全国性的课题。

这名10岁的“神童”在高考期间“火”了，但铺天盖地的新闻报道以及一些质疑的声音，让苏刘溢的家人深感压力。为此，本报记者在追踪报道中摒弃其他媒体质疑的声音和猎奇心理，独辟蹊径，写出了还苏刘溢一个安静的生活环境的报道。

如今，苏刘溢已经成为南方科技大学的准大学生。每天，他在母亲的陪同下上学、放学，并没有外界的干扰，安静地学习……

